

在海门,读张謇、卞之琳两本大书

□晓华

说起海门,就不能不说两个人,一个是张謇,一个是卞之琳。

1 由张謇选定校址的如皋师范,是我工作的第一站

以前我一直以为张謇是南通人,因为他在1902年创办的“通州民立师范学校”(即南通师范)就在南通,那是中国第一所独立设置的师范学校。我大学毕业后被分配到如皋师范工作,在校史中看到如皋师范也是1902年创办的,校史中还记载了创始人沙元炳在筹建校之时,曾经专程邀请张謇来如皋商讨办学事宜,随后在清光绪二十八年(1902年)的3月和5月又两次赴通与张謇交换办理公立师范的意见,并拟定了办学章程。同年9月24日“如皋公立简易师范学堂”(即如皋师范)成立。

时间过去了80年,我来到张謇、沙元炳几经考察,最终选定古城如皋东隅为校址的如皋师范,这是我工作的第一站。非常幸运的是,学校完好地保留了建校之初的古建筑群,书院构制,庭院回廊,古园林建筑专家陈从周先生曾激赏道,如皋师范“是我国师范学校中保留原有风貌唯一完好的物质文化遗产”。我深爱着这所学校,这个被护城河环绕着的学校,这个由一进五堂传递出浓浓书卷气的学校,这个由“育贤桥”和“师范桥”连接着的学校,这个有着浓郁的学术气息和求真务实精神的学校。在后来的二十年的教育教学生活中,我渐渐了解了师范教育,也渐渐懂得了张謇的教育理念在师范教育中的滋润和影响。张謇说:“诸友须知教育事业,课程是一事,管理又是一事;学问是一事,道德又是一事……其间消息关联,正须下博学审问思明辨功夫。”他在揭示“教育”的含义时说:“以教为育,便是干涉而非放任。放任者野蛮之事,干涉者文明之事。”虽然我没有系统地学习张謇的教育思想,但从这些只言片语中,体会到教育的根本和灵魂。

其实,就在我工作的第一年,我就到了海门,那一年我20岁,还是一个年轻的老师,学校派我到兄弟学校——海门师范取经,我第一次踏上这片土地。20世纪80年代初期交通还不发达,我坐上长途客车一路颠簸,在尘土飞扬中到了海门。怎么找到学校的我已经不记得了,只记得空旷的海门县城好像有一条大马路,路两边的房子

很矮,树也不多,四下望去,人也很少。那时我并不知道张謇与海门的联系,直到很多年后,我再次来到海门,它与我的印象差距太大了,已经完全是一个现代城市的风貌。这一次来,我们的重点在常乐镇,这里是张謇的故乡,而且有一座闻名遐迩的“张謇纪念馆”。

张謇纪念馆坐落在常乐镇状元街东首张公故里祠堂旧址,具有江南建筑风貌,院子里很安静,张謇的铜像立于祠堂内,祠堂旁边是一方水塘,小桥、亭台,很江南的样子。水塘的后面是新建的张謇纪念馆,整个建筑沉稳大气,墙面是青砖白缝,屋顶为灰色平瓦,显示出民国建筑风格。仔细将纪念馆的陈列一看过去,我才知道,过去对张謇的所知实在是太少太少,教育只是他所实施的众多工程中的一个部分,纪念馆的图片和资料从他的出生成长到实业救国,再到教育兴国,以及他所涉及的公共社会事业,都做了充分的展示,他的人生几乎就是建立一个全方位的现代社会的一生,而且是亲力亲为的一生。

我在一张照片面前站立良久,那是张謇在保坍工程现场视察,据说这是张謇留下的最后的影像。运用海外先进的水利和水土保持的科技来进行大面积的滩涂围垦,是张謇一生中花大力气的地方,他曾发起成立“南通保坍会”并任会长,负责沿江一带的保坍工程,也曾专门召开过较大规模的国际水利研讨会,邀请中国河海总工程师贝龙猛及荷兰、瑞典、英国、美国等国的水利专家共商南通沿江保坍大计。而他最后一次跨出家门就是为了去江岸视察保坍工程。画面是保坍工程的全景图,工人们正在紧张地施工,画面中央身穿黑色马褂、拄着拐杖的老者就是83岁的张謇,他身体前倾,已然是在用拐棍强撑住自己。从这张图片,我们读出了“鞠躬尽瘁、死而后已”这八个大字,也读出了他的疲惫和不甘,正如近现代思想家胡适所言:“张季直先生在近代中国史上是一个很伟大的失败的英雄……他独力开辟了无数新路,做了30年的开路先锋,养活了几百万人,造福于一方,而影响及全国。终于因为他开辟的路子太多,担负的事业过于伟大,他不能不抱着许多未完的志愿而死。”但不管怎样,张謇是让人钦佩和感动的,他举毕生之力亲手创建的“中国近代第一城”,全方位地展示了他的思想和精神,为后人称颂。

在卞之琳艺术馆里,与《断章》一样给予突显的诗还有一首诗,那就是《尺八》。“尺八”是一种类似箫的乐器,相传于唐朝时传入日本,因长度为一尺八寸,故称“尺八”。卞之琳艺术馆馆长告诉我,他们还将馆内的一根立柱装饰成了“尺八”的模样,真是这样,

2 从张謇的教育理念中抽身出来,我进入卞之琳的诗歌世界

我的人生在新世纪到来后不久发生了很大改变,告别了讲台,也告别小城如皋来到南京,从此由一个教育工作者变成了一个文学工作者。我从张謇的教育理念中抽身出来,进入的恰恰是卞之琳的诗歌世界。卞之琳和张謇是同乡,一个在汤家镇、一个在常乐镇,两地的距离只有十几公里,我们从张謇纪念馆来到了刚刚开馆的卞之琳艺术馆。

正好是台风过后,天气特别好,在深蓝色天空的背景下,云摆出了各种造型,艺术馆在蓝天白云的映衬下也变得格外醒目。汤家镇离海很近,是一个鱼米之乡,我们在卞之琳的人生轨迹中可以感受到,镇子里锅碗瓢盆、商铺摊位构成的日常生活,与镇子外的稻花飘香、白鹭翩飞构成的诗意图面,给童年和少年时期的卞之琳留下了深刻的印象,也为他日后大量的诗歌创作和翻译研究打下了坚实的基础,他的那一首《断章》,几乎成为千古绝唱——

你站在桥上看风景,
看风景的人在楼上看你。
明月装饰了你的窗子,
你装饰了别人的梦。

每当我读到这首诗的时候,带着江南氤氲水气的画面就浮现在我眼前。每个江南的古镇都会有那种独孔的拱形小桥,在水的倒影里形成一个大大的圆,临水而居的人们每日就如同生活在画卷中,桥上的青石板早已被岁月磨得光亮可鉴,雕花窗格里闪过的是修饰过的妆容。我想刻在诗人脑海里的也是这样的江南画面吧,在这首诗里,他将传统的意境和西方象征主义的艺术手法融为一体,短短四行表达出内心绵长的情思,这里有美好、有感伤、有空寂、有清冷,复杂的情绪中既有东方的深邃悠远,又有西方的哲理探究,其丰富性令人赞叹。

在卞之琳艺术馆里,与《断章》一样给予突显的诗还有一首诗,那就是《尺八》。“尺八”是一种类似箫的乐器,相传于唐朝时传入日本,因长度为一尺八寸,故称“尺八”。卞之琳艺术馆馆长告诉我,他们还将馆内的一根立柱装饰成了“尺八”的模样,真是这样,

艺术馆非常注意装修的细节,在以现代简约的形式为主体的基础上,在细节上注重品质,每个角落都做了精心的设计,以求精致完美。

《尺八》这首诗在醒目的位置得以彰显,这首思乡诗我很早就读过,尤为喜爱,它把我带回到1935年,诗人在日本古都京都的东北郊,夜半听楼下有人吹奏“尺八”,顿时勾起了他的无限乡愁,他曾说:“我只是觉得单纯的尺八像一条钥匙,能为我,自然是无意的,开启一个忘却的故乡,悠长的声音像在旧小说书里面梦者曲曲从窗外插到床上人头边的梦之根——谁把它像无线电耳机似的引到了我的枕上了?这条根就是所谓象征吧?”写这首诗时,祖国面临着被瓜分、被侵略的危机,诗人的哀愁就不仅仅是单纯的乡愁了,而在“即景即事”的抒情中表现出来,充满了感时伤国的心绪。在一次新九州爱乐乐团的视听音乐会上,有一个尺八演奏的曲目,那是我第一次听到尺八的声音,它苍凉辽阔的音色,让我立刻想到了卞之琳的《尺八》,空灵而深邃。

卞之琳是一位不愿张扬、喜欢思考的诗人。诗如其人,他的诗歌世界里充满了平和恬静的气息,作者自身对于诗歌创作的严格要求:“我写诗,而且写的抒情诗,也总在不能自己的时候,却总倾向于克制,仿佛故意要做‘冷血动物’。规格本来不大,我偏又爱淘洗,喜爱提炼,期待结晶,期待升华……”作者写诗不仅是抒发情怀,而且是表现他那份独到的人生体验,暗含的富有卞之琳特色的那份情感淘洗和体验。

卞之琳艺术馆的设计者充分体现了他的这种人格魅力,在现代风格的场馆中适时地融合了古典浪漫主义的色彩,并通过卞之琳生前用过的物品以及书房的还原,让参观者融入其中,回望他的一生,那些鲜为人知的真实事件,无不给人留下难以忘怀的印象。

在海门,先读张謇,后读卞之琳,这两本大书值得我们一读再读。(晓华,本名徐晓华,江苏如皋人,评论家,现为《扬子江诗刊》副主编。)